

人工智能赋能新商科教育的现实困境与突破路径

张铂晨¹ 黄河²

1 扬州大学商学院，江苏省扬州市，225127；

2 扬州市气象局，江苏省扬州市，225009；

摘要：人工智能技术的迭代发展及其与产业应用的深度融合，正推动新商科教育进入智能化转型的关键阶段。本文基于产教融合视角，系统分析新商科教育在目标定位、课程体系、师资能力与协同机制等方面面临的现实困境，并提出相应的突破路径。研究指出，应通过强化顶层设计与政策引导，推进以智能素养为核心的课程与教学改革，构建教师数字能力可持续发展机制，完善多元主体协同的产教融合生态，从而实现人工智能与新商科教育的有机融合，为培养适应数字时代需求的高素质复合型商科人才提供理论与实践参考。

关键词：新商科；人工智能；产教融合；突破路径

DOI：10.64216/3080-1494.25.12.079

引言

在全球科技创新与产业变革不断深化的背景下，人工智能已成为推动经济社会转型的核心驱动力，系统重塑教育生态与学习范式^[1]。为顺应这一趋势，我国将人工智能与教育的深度融合提升至国家战略层面。2025年，国务院发布《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》，明确提出在教育教学全过程深度嵌入人工智能，推动育人模式从“知识传授”向“能力培养”转型。随后，中央教育工作领导小组印发《高等教育学科专业设置调整优化行动方案（2025—2027年）》，进一步强调人工智能对高等教育的赋能作用，切实提升其服务经济社会高质量发展的能力。在此背景下，高等教育正加速形成以技术驱动为外在动力、以能力建构与素养培育为内在导向的系统性变革。

商科教育作为连接经济社会需求与人才培养的关键桥梁，在服务国家战略与推动产业升级中具有不可替代的作用^[2]。随着人工智能技术广泛渗透，传统商科正向“新商科”转型，其内涵与外延亦经历深刻重构。人工智能技术已成为新商科教学模式创新与实验室建设的关键支撑，服务于构建面向未来商业环境的高素质复合型人才培养体系^[3]。这一变革不仅是教学工具与手段的升级，更要求理念体系、育人范式与教育生态的系统性重构^[4]。

基于此，本文立足于产教融合视角，系统梳理人工智能赋能新商科教育面临的现实挑战，并提出具有可操作性的突破路径，旨在为新商科的智能化转型提供理论

依据，为推动教育资源、技术要素与产业场景的高效协同，培养担当民族复兴大任的高素质商科人才贡献智慧方案。

1 人工智能时代新商科教育的内在要求

1.1 教育目标转向智能创新能力培养

人工智能技术的持续迭代推动商科教育目标发生根本转变，其核心由传统知识传授转向智能素养与创新能力的培养^[5]。长期以来，商科教育偏重理论传授，导致难以适应智能时代对人才能力的新要求。由此，新商科教育目标应立足技术演进与产业需求的双重逻辑，着力培养兼具智能技术应用能力与跨界创新思维的高素质人才。在此目标框架下，应用型人才需掌握智能工具运用与商业数据决策分析能力，复合型人才应具备跨学科知识整合与团队协同创新能力，创新型人才则需聚焦智能场景下的商业模式构建与战略规划素养。

1.2 课程体系融合人工智能技术内容

随着人工智能技术向商业领域广泛渗透，商科课程体系亟需加快与前沿技术的系统融合。传统课程内容更新滞后、结构固化，难以支撑数字经济发展对人才能力结构的新需求。因此，有必要构建以真实产业需求为牵引、以智能技术为底层支撑的融合型课程体系^[6]。具体而言，应建立涵盖人工智能通识课程、智能商科专业课程及跨学科项目课程的三级架构，形成从基础认知到专业应用、再到综合创新的阶梯式能力发展路径。同时，应打破传统学科壁垒，推动商科与计算机科学、信息科

学等学科的深度交融，并通过组建跨学科教学团队与推进产学研协同项目，实现知识建构与能力培养的有机统一^[7]。

1.3 教学模式转向人机协同智慧教学

人工智能作为关键驱动力量，正在推动商科教学范式从传统讲授模式向人机协同智慧教学形态转型。这一转变首先体现在智能化教学环境的整体构建，通过运用虚拟仿真等前沿技术，打造具备高度真实感的商业实践场景，使学生能够在贴近现实的情境中进行商业决策与能力训练^[8]。与此同时，基于人工智能技术构建的个性化学习路径规划与智能辅导机制，为每位学生提供精准适配的学习支持与实时动态反馈，从而推动教学范式实现从被动接受到主动建构的根本转变。

1.4 评价机制聚焦创新能力综合评价

在产教融合不断深化的背景下，商科教育评价机制亟需从以知识考核为主的单一模式，转向注重创新能力的多元综合评价体系^[9]。传统评价方式过度依赖标准化考试，难以有效衡量综合素质与创新能力。因此，有必要构建涵盖知识理解、技术应用、创新思维与实践能力等多维度的综合评价框架。这一评价体系应力求实现过程性评价与终结性评价的有机结合，通过系统记录与分析学生在学习过程中的表现，动态追踪其能力发展轨迹与成长趋势。此外，评价机制还应突破学校边界，积极引入行业标准与企业视角，推动教育评价标准与产业人才需求的有效对接。

2 人工智能赋能新商科教育的现实困境

2.1 教育目标定位滞后于产业真实需求

当前，部分高校商科专业在人才培养目标设定上，尚未系统回应人工智能驱动的商业环境变革，导致教育供给与行业需求出现显著偏差。随着企业对兼具数据分析能力与智能决策素养的复合型人才需求日益迫切，高校在目标调适过程中仍显迟缓，未能清晰界定智能时代商科人才的核心能力维度，进而制约了课程体系构建与教学模式改革的方向，导致人才供给与产业需求难以有效衔接。

2.2 课程内容更新滞后于技术迭代速度

在商科课程体系中，传统课程内容仍占主导地位，其与人工智能、大数据等前沿技术的融合程度明显不足，

导致课程演进节奏明显滞后于技术迭代速度。尽管部分高校已开设智能化相关课程，但多数仅作为现有课程体系的补充环节，尚未实现数字素养与智能技术能力的系统性整合。此外，实践教学环节建设薄弱，现有模拟实训平台在功能设计与情境构建上较为单一，难以复现真实商业环境的复杂性与动态变化特征，进一步扩大了人才培养质量与产业实际需求之间的差距。

2.3 教师数字素养制约教学转型深度

在人工智能驱动的知识生产机制持续突破学科边界、知识更新速度急剧加快的背景下，教师原有知识体系面临被快速迭代的风险与挑战。部分教师在信息处理与智能技术应用方面的能力不足，难以准确辨识人工智能生成内容的教学价值，也未能将智能工具系统融入课程设计与教学实施过程。这不仅削弱了教师在数智化教学环境中的专业把握与信心，也可能影响教学内容的准确性与前沿性，从而制约了人工智能与商科教育融合的系统推进与质量提升。

2.4 产教合作机制松散影响人才培养实效

尽管产教融合已成为高等教育改革的重要方向，但校企合作仍普遍存在机制松散、协同不足等问题，尚未形成稳定长效的育人共同体。在合作内容上，多数协作仍局限于实习基地建设等表层环节，未能深入拓展至课程共建、教学创新与人才共评等核心领域。在合作机制上，校企双方权责边界不清、资源投入缺乏持续性、利益共享机制不健全等问题依然突出，制约了合作关系的可持续发展。这使得学生难以在真实产业场景中系统培养智能时代所需的商业实战能力与创新素养，最终影响人才培养的实际成效。

3 人工智能赋能新商科教育的突破路径

3.1 强化顶层设计，构建政策标准体系

为系统应对人工智能赋能新商科教育面临的现实挑战，应首先从国家层面加强顶层设计与制度供给，构建系统化、多层次的政策支持体系与技术标准框架。在此过程中，国家层面需着重推进专项政策与指导文件的制定与实施，强化对商科教育智能化转型的战略引领与资源统筹，同时逐步完善相关法律法规与行业监管机制。地方政府应协同推进智能教育平台的建设，为商科师生数字素养的全面提升提供制度保障。在院校实施层面，需制定清晰的智能教育发展路径图，围绕基础设施建设、

师资能力发展、课程体系重构等关键环节进行系统规划，形成分层推进、协同联动的长效实施机制。

3.2 创新课程教学，深化智能技术融合

面向人工智能时代的新商科教育，亟需推动课程体系实现结构性重构，打破传统学科边界，促进商科知识与智能技术的有机融合。在课程内容层面，应系统引入智能财务、数字营销、智慧供应链等前沿领域知识，整合来自企业实践的真实案例与行业数据资源，确保教学内容既体现商业实践的最新发展，又具备面向未来的前瞻性。在教学方式层面，应着力推进智能化与沉浸式教学转型，通过构建高仿真商业实验平台与虚拟实训环境，再现真实商业场景的复杂结构与动态演变过程，使学生在学习体验中提升数据驱动决策能力与综合实践素养。

3.3 提升师资素养，建立持续发展机制

教师作为推动人工智能与商科教育深度融合的关键主体，其数字素养与发展机制直接影响教育转型的深度与质量。为此，亟需构建系统化、可持续的教师数字素养发展体系。在理论构建层面，应进一步厘清数智时代商科教师能力结构的基本内涵，构建涵盖智能工具操作、数据分析、跨学科课程设计的能力标准。在实践推进层面，需积极整合高校、企业与科研机构等多方资源，搭建开放共享的教师专业发展平台，通过共建实训基地、引入企业导师等途径，强化教师在真实商业场景中应用人工智能技术的实践能力，持续推动教师角色由传统知识传授者向学习引导者与创新协同者转变。

3.4 深化产教融合，构建多元协同生态

深入推进产教融合是保障人工智能赋能新商科教育有效实施的关键路径。针对当前校企合作中存在的机制松散与资源分散等问题，有必要构建以政府引导、企业主体、高校主导的多元协同治理架构，系统完善政策支持体系、优化资源配置机制并强化制度配套保障。在合作模式上，应推动校企双方从以实习为主的浅层协作，向共建产业学院、协同研发平台与课程资源库等深度融合模式转变，逐步形成资源互通、人才共育与成果共享的可持续合作机制。此外，可探索建立由“政企校”多方共同参与的专业建设委员会，依托其对商科专业设置与教学内容进行动态优化与调整，系统保障人才培养目标与产业智能化发展需求的持续契合。

4 结语

本文基于产教融合视角，系统识别出新商科教育在目标定位、课程内容、师资素养与协同机制四个维度所面临的现实困境，并据此提出以顶层设计为引领、课程重构为核心、教师发展为支撑、多元协同为保障的整体性突破路径。在未来的发展过程中，新商科教育应进一步发挥人工智能的赋能作用，持续推进产教融合在制度与模式层面的创新迭代，着力培养既精通商业规律又掌握智能技术、既具备专业能力又拥有跨界整合素养的新型商科人才，为我国数字经济高质量发展与社会主义现代化建设提供持续而有力的人才支撑与智力保障。

参考文献

- [1] 李政涛. 教育与人工智能的双向定义——兼论教育如何为技术赋魂和启蒙[J]. 教育研究, 2025, 46(09): 42-52.
- [2] 孔祥维, 王明征, 陈熹. 数字经济下“新商科”数智化本科课程建设的实践与探索[J]. 中国大学教学, 2022(08): 31-36.
- [3] 李炜炜. 人工智能大模型和新文科建设应实现“双向奔赴”[J]. 中国高等教育, 2025, (08), 63-64.
- [4] 周宇, 张紫微, 洪波, 杨清元, 陈文智. AI时代高校教学新范式的构建与实践——以浙江大学为例[J]. 现代教育技术, 2025, 35(10), 108-117.
- [5] 姜澜. 智能时代“教师-学生-AI-环境-文化”五元教育模式的构建探索[J]. 中国高教研究, 2025, (10): 1-8.
- [6] 谢幼如, 陈薇, 邱艺. 人工智能赋能高校课堂教学重构研究[J]. 电化教育研究, 2025, 46(10): 5-13.
- [7] 周曼, 曾智勇. 新文科产教融合人才培养模式[J]. 山西财经大学学报, 2024, 46(S2), 224-226.
- [8] 林业锦, 潘薇薇. 人工智能赋能教育高质量发展的现实困境与实现路径[J]. 教学与管理, 2025(S1): 1-5.
- [9] 郑勤华. 人工智能赋能教育评价改革与创新[J]. 武汉大学学报(理学版), 2025(05): 589-590.

作者简介：张铂晨（199604-），女，汉族，吉林省，博士，研究方向：创新管理。

黄河（199602-），男，汉族，江苏省，博士，研究方向：大气科学管理。